

Miért nincs cigaretta!

Taxa postală plătită în numerar, conf. apro.
bări Dir. G.raj. P. T. T. Nr. 225.404/1946.

ÁRA
500
LEI

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár,
1946. december 2

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSO SÁNDOR, KÓS KAROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGÁR**

Hétfo
III. évfolyam, 289. szám

1946. december elsejére

Ma nyílik meg az új, demokratikus Románia első szabad országgyűlése. Ma kerül be Kurkó György vezetésével az erdélyi magyarság első, demokratikus népképviselői a bukaresti parlament épületébe. A népek megbékéléseért és az ország újjáépítéséért folytatott kétesztendő harc után a román demokrácia új történelmi szakaszba lép s ebben a szakaszban maga mellett találja az ország közel kétfélmilliónyi magyarságát.

Nyugodt lelkiismerettel tekinthetünk az elkövetkezendők elé. Az új országgyűlés törvényhozó munkájának megalapozásához mi is hozzájárultunk s a közös munkában és harcban olyan szövetség kövacsolódott ki a román és magyar demokráciák között, amígore a történelemben még nem volt példa. Ez a szövetség lehetetlenné teszi, hogy valaha is nélkülünk döntenek rólunk s a közös alkotás távlatai között ragyogtatja fel minden vágyunk és igényünk beteljesülését.

Lehetetlen ezen a napon vissza nem gondolnunk 1918. december 1-ére. Akkor is egy új világ beharangozásáról volt szó. Gyulafehérváron Maniu Gyula és társai szébbnél-szebb határozatokat szövegeztek meg és hirdettek világgá az együtt-lakó népek teljes nemzeti szabadságáról, leszegezvén, hogy „minden népek joga van a maga neveléséhez és kormányzásához saját anyanyelvén, saját közigazgatással, saját kebeléből választott egyének által. A törvényhozó testületekben és az ország kormányzásában való részvételre minden nép népességének számarányában nyert jogot”. A nagy szavak elhangzottak, de ne feledjük el: a gyulafehérvári határozatok a magyarság részvétele nélkül jöttek létre. Nem is keresték Maniu Gyulaék az együttműködést a magyarsággal később sem. Két és fél évtized kiméletlen kisebbségi elnyomása árulta el a gyulafehérvári urak igazi szándékát. Becsapták a magyarságot s a dolgok legbensőbb logikája szerint szükségképpen szembekerültek tulajdon népeikkel is.

Huszonnyolc évvel ama gyulafehérvári határozatok után, ma újra nagy napot jegyez fel a történelem. Ezen a napon azonban ott vannak a döntések, a mi követünk is. A múlt keserű tapasztalatai alapján kezd meg az új honalapítás munkáját a román nép megválasztott képviselői s vele együtt a mi harminc parlamenti képviselőnk is. A munka sok. A falvakban és városokban alról megkezdett újjáépítés most ért el odáig, hogy a legkényesebb helyen, a közéletet szabályozó törvények között is rendet teremtsen és tisztaságot. Az új parlamentnek kell eltakarítania azt a sok szemetet, amely a gyulafehérvári ígéretet óta az ország törvényhozásában felhalmozódott, megbéklyözva a szociális felbúzást és meggyafazva közel kétfélmilliónyi erdélyi magyarság emberi jogait. Amiről Gyulafehérvár csak csendő szavakat mondott, azt kell ma közös erővel valóságra váltani. Meg kell teremteni a teljes jogegyenlőséget, békét biztosítván végre a Dunavölgye két egymásmelől népe között a felszabaduló Szovjetunió baráti oldalán.

Szívünk forróságával, képzeletünk szárnyalásával, értelmünk bizakodó mérlegével köszöntjük a mai napot, köszöntjük a demokratikus ország első szabad parlamentjét! Kívánunk az új honalapításhoz egészséget és békességet! Petőfi halhatatlan ígéreit kívánjuk az új parlament minden demokrata tagjának: „Legyen munkátok oly nagy, oly szerencsés, hogy bámultában, majd ha látni fogják, megálljon rajta a világ szeme...”

Petőfi Sándor:

A nemzetgyűléshez

Ott álltok a teremnek küszöbén,
melyből a nemzet sorsa jön ki majd,
Megálljatok, ne lépjétek be még,
Hallgassátok ki intó szövegem...
Egy ember szól, de milliók nevében!
Az a hon, melyet őseink szereztek
Verjétekkel s szívök vérvél,
Az a hon többé nincs meg, csak neve
Bolyong közöttünk, mint temetőből
Éjtől órán visszajött kísértet...
Az a hon többé nincs meg, falait
Elmorzsolják mult kor férgei,
S az új vihar szelfújta fűdét,
S lakói most az ég alatt tanyáznak,
Mint a vadállat és mint a madár.

Mit őseink egy ezredév előtt
Tevének, azt kell tenni most ti nektek
Bármily erővel, bármily áldozattal,
Bár mind egy szálig elvesztek belé,
Hazát kell nektek is teremteni!
Egy új hazát, mely szebb a réginél
És tartósabb is, kell alkotnotok,
Egy új hazát, ahol ne legyenek
Kiváltságok kevély nagy törzsei,
Sötét barlangok, denevértanyák,
Egy új hazát, hol minden szögletig
Eljusson a nap, s tiszta levegő,
Hogy minden ember lásson, s ép legyen.
Nem mondom én: a régi épületek
Dobjátok félre mindenek közt,
De nézzétek meg minden darabot, mit

Alapnak veszték, s amely porlatoz már,
Vessétek el azt kéréldhetetlenül,
Bármily szent erekély van csatolva hozzá,
Mert jaj a háznak, mely alapba gyöngö,
Mert fáradástok akkor hasztalan fész,
Egy perc jöhet, s az épület ledől,
S rossz gazda, aki mindig újra épít,
S ma vagy holnap, de végre tükre jut.

Számot vetett-e mindenki magával,
Minő dologra szánta el magát?
Nagy a dícsőség, melyet mindegyik
Szerezhet itten, de tudjátok-e,
Csak nagy munkáért jár ez a dícsőség!
Aldit nem égő honfiérzelem
És tiszta szándék vezetett ide,
Kij a hiúság vagy silány önérdék
Csábít e helyre, az szentségtelen
Lábbal ne lépjen e szentelt küszöbre,
Mert hogyha egyszer, átjél és kijő majd,
Atok s gyulázgat. Jéz. kísérelte,
Mellyel haza, s később a sírba megy. —
Tj, kik szívéből bálványistenek
Kik nem szoriták az igaz nagy Istent,
Kiknek szívében a honzeretet
Mint szentegyházi ottárlámpa ég,
Eredjétek be és munkátjátok,
Legyen munkátok oly nagy, oly szerencsés,
Hogy bámultában, majd ha látni fogják,
Megálljon rajta a világ szeme,
A bennlakókat valja boldogoknak
És istenítse, akik építették!

Iz átalakított Groza-kormány ma mutatkozik be a parlamentben

BUKAREST. — Az átalakított Groza-kormány pénteken este jeltette az esküt a király kezébe. Az új kormány névsora a következő:

Miniszterelnök: Groza Péter úr (Eksésfront), miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter Gheorghe Tatarescu (Nemzeti Liberális Párt), belügyminiszter: Teohari Gorgescu (Román Kommunista Párt), igazságügyminiszter: Lucretiu Patrascu (Román Kommunista Párt), nemzetgazdasági miniszter: Gheorghe Gheorghiu-Dej (Román Kommunista Párt), közlekedésiügyi miniszter: Nicolae Porfiru (Román Kommunista Párt), nemzetvédelmi miniszter: Stefan Gheorghiu (Szociáldemokrata Párt), munka- és családombiztosítási miniszter: Lothar Radescu (Szociáldemokrata Párt), bányászat- és petróleumügyi miniszter: Tudor Ionescu (Szociáldemokrata Párt), pénzügyminiszter: Alexandru Alexandru (Nemzeti Liberális Párt), közmunka- és újjáépítési miniszter: Gheorghe Vantu (Nemzeti Liberális Párt), egészségügyi miniszter: Ion Pas (Szociáldemokrata Párt), egészségügyi miniszter: Ileana Bagdasar, mezőgazdasági miniszter: Stan Savulescu egyetemi tanár (Eksésfront), szövetkezetügyi miniszter: Romulus Bocu (Eksésfront), tájékoztatásiügyi miniszter: Octav Livezeanu (Eksésfront), külügyminiszter: Radu Rosca (Nemzeti Liberális Párt), hadügyminiszter: Mihail Lascar (Eksésfront).

Miniszteri tanácsban lévő államtitkárok: a miniszterelnöknek Enil Bodnarus (Román Kommunista Párt), a belügyminiszternek Barca (Szociáldemokrata Párt) és Florea Madra (Nemzeti Liberális Párt), a nemzetvédelmi miniszternek Miron Bulacu (Szociáldemokrata Párt) és Constantin Tegauanu (Nemzeti Liberális Párt), a nemzetgazdasági miniszternek Ion Gheorghe Maurer (Román Kommunista Párt), Leopolid Filanur Schiopu (Eksésfront), Leopold Filanur (Szociáldemokrata Párt) a munka- és szociális miniszternek egy később köze-

zendő kommunista, a földművelésügyi miniszternek Constantin Agiu (Eksésfront), a szövetkezetügyi miniszternek Ion Ciolan (Nemzeti Liberális Párt), a hadügyminiszternek Damaceanu tábornok. A nemzetiségi miniszterium új minisztere Mi-

ron Belea, az Eksésfront főtitkára.

Az új kormány ma, vasárnap mutatkozik be a parlament előtt. A kormányátalakítás legnagyobb jelentőségű eseménye Gheorghe Gheorghiu-Dejnek nemzetgazdasági miniszterré történő kinevezése. Bizonyos, hogy

az a Gheorghiu-Dej, aki rövid két esztendő leforgása alatt ujja tudta építeni az állam vasutakat, rendeli az ország gazdasági ügyeit is. Az egész ország nagy reménységgel tekint az új nemzetgazdasági miniszter országépítő működésére.



A görög szabadságharcosok egyre nagyobb területeket foglalnak el

ATHEN. — A hős görög szabadságharcosok egyre nagyobb területeket foglalnak el a kormánycsapatok elleni harcokban. Térképünk a görög polgárháború legújabb hadállását mutatja be.

A partizánokhoz egyre hatalmasabb tömegek csatlakoznak. Az események hatására a Kaldarisz mindenre elszánt populista pártjának sora is megmozdult. Harminc populista képviselő közönséges nyilatkozatban jelentette ki, hogy a kormány helyzete tarthatatlan. A demokratikus erők előretöréséről és a Kaldarisz-kormány nehéz helyzetéről számol be a legtekintélyesebb angol lap, a Times is.

Kaldarisz a pártjában mutatkozó bomlás jeleit nyomasztóan megbeszélte a kormány helyzetéről. Hírek szerint a görög király is Kaldarisz lemondását követeli.

Nemzetközi körökben számolnak a görög terroruralom bukásával.

A görög szabadságharcosok erődített sáncok alá Makedóniából indultak el, ahol a terrorizmus elleni harcok párosultak. Rövid idő alatt elfoglalták az egész tartományt, majd Epiruszban, a Ion-tenger mentén húzódtak fel. Ajjl bontották itt ki zászlóikat, megmozdult a nép az ország több részében is. A Pindosz-hegység felől, az Egei-tenger partján Larissz felé jutottak el, majd a thesszali Volosz kikötőjéig.

A Peloponnész szigetjénél részben elfoglalták az egész szigetet. A macedóniai csapatok egy szárnya leért Szalonikáig, egy másik szárnya pedig bevonult a többi hátréig, ahol félrelé bontották az országhatár egy-egy hídját a Gzileo folyón.

A jelenlegi körülmények szerint a kormánycsapatok nem támaszkodhatnak a görög polgárháború. A jelek arra mutatnak, hogy az angolok — éppen érdekeik védelmében — nem fogják többé támogatni Kaldariszt. Így az a nép, amely a maga kezében tartja az ország irányítását, sáncban foglalt állást.

Mozog. A tagok egyenként tagja a MNSZ...

A munkásság számra nem pontos számítás szerinti az egész országban egymillió...

VOLCHOV ALEXANDR: Milyen volt a román kormányok magatartása...

Kurkó Gyárfás országos elnök: A románok megteremtették a reakció általános és magyarok között is a szövetségesit és egy nép irányában...

CONSTANTIN CERNEANU (Agesspress Bukarest): Hogyan térj meg a MNSZ a választások eredményére?

Kurkó Gyárfás országos elnök: A MNSZ a választások eredményével teljes mértékben meg van elégedve...

CONSTANTIN CERNEANU: Melyek a magyar parlamenti csoport országos vonatkozású munkáival?

Mélyusz József, a MNSZ központi tájékoztatási osztályának vezetője: Elsősorban a Demokrácia Pártok munkaprogramjait...

Kurkó Gyárfás országos elnök: A nemzeti jogi törvény megvalósítása emellett a különböző programunk...

VIRGIL PETRESCU: A román kormány "Scandia" a Román Kommunista Párt központi lapjának munkatársa...

Kacsó Sándor, a MNSZ országos alelnöke, országgyűlési képviselő: Főképpen a Székelyföldön, ahol a magyarság egységes szellemű és igazságügyi jogszolgáltatásban...

VIRGIL PETRESCU: A magyar nők milyen magatartást tanúsítottak a választások alatt és milyen arányban vettek ki részt a választásokból...

Júlics Margit képviselő: A MNSZ-ben a nők száma meghaladja az 50 százalékot...

VIRGIL PETRESCU: Demokrácia Párttagok az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület?

Antal Diána országgyűlési képviselő, a MNSZ országos alelnöke: A Magyar Népi Szövetség az első perctől fogva kiállt ezért a mezőgazdasági érdekvédelem szervezete...

bejáró vezetőségében még nem áll azon az eszmén magasztalva, amelyet vágni lehet...

PJOTR NICHITIN: Az agrár-reform magyar eredményeket hozott a magyar parasztság részére?

Tamás Gáspár, a MNSZ központi sajtóosztályának vezetője: Hét napilapunk van ezek között...

SOLTESZ PÁL, a budapesti "Szabad Nép" szerkesztője: Milyen képpel látják a román- és magyarországi közötti barátság továbbfejlesztését?

Kurkó Gyárfás országos elnök: A MNSZ parlamenti csoportja már régen tudatában van annak, hogy a két ország közötti barátság egyenlőség alapján kell megvalósulnia...

Parlamenti csoportunk feladata ebben az irányban elsősorban a még fennálló hiányok, panaszok kitünetesítése...

SOLTESZ PÁL: A MNSZ tagja lehet-e tagja egyben a román munkásszervezeteknek?

Kurkó Gyárfás országos elnök: A MNSZ tagja egyben osztályharcos szervezetnek is tagja lehet...

SOLTESZ PÁL: A MNSZ miniszteri munkáit az ARLUS-ban?

Mélyusz József, a tájékoztatási osztály vezetője: A MNSZ az ARLUS-ban ugyanolyan formában tevékenykedik...

magyar demokrácia értelmiségiek szükségességét és kívánatosnak tartják a Szovjetunió iránti barátság gyakorlati fejlődését...

PJOTR NICHITIN: Az agrár-reform magyar eredményeket hozott a magyar parasztság részére?

Kurkó Gyárfás országos elnök: Az erdélyi magyarság nagy része a Székelyföldön él, ahol olyan körülmények vannak, hogy nem lehetett földosztás...

A sérelmek orvoslására külön rendelkezést kellett kiadni a hibák nem annyira abban állottak, hogy a magyar parasztság...

PJOTR NICHITIN: Vannak-e adatok arról, hogy milyen mértékben terjed a román és a magyar reakció a demokráciát?

Kurkó Gyárfás országos elnök: A román és a magyar reakció harcos akciója főleg a választási harc előkészítésére volt...

Ezek a magyar reakciók azt hirdetik, hogy visszaadják a földet...

LEONTYEV BORIS, a Pravda külpolitikai munkatársa: A MNSZ képviselői a parlamentben fognak beszélni arról, hogy a magyarság miniszteri széket kapjon?

Kurkó Gyárfás országos elnök: A MNSZ ebben a pillanatban még nem látja a hely...

A kérdések és a feleletek ezzel véget értek. Mélyusz József, a sajtóosztály elnöke meghozza a külföldi vendégeknek és a román sajtó képviselőinek látogatásukat...

A "Revizor" bemutatója a kolozsvári Állami Magyar Színházban

I. Miklós cárt képzeltek magunk elé az előadás kezdetén, amint az egykori bemutatón táppal fogadja Gogoly alakját...

Jemes, megértő főtisztviselő látogatott el hozzánk. Még vigjához is kisívéséi vannak tükör fel az a sötétség és butaság...

Textilüzletemel újból megnyitottam. Jávó Ferenc - Útca 7 alatti. Kérem b. vezető szövet pártfogását.

zetek elég érettek arra, hogy magyar miniszteri bizottság fogadjon el. Ezt a reakció használni ki. A miniszter tisztelet és min...

LEONTYEV BORIS: Milyen van-e elölegező a Magyar Népi Szövetség a határok elmozdítására és a párisi döntésekre?

Kurkó Gyárfás országos elnök: A MNSZ ebben a kérdésben még a döntés előtt állást foglalt olyan értelemben, hogy a határokat nem avatkozik be...

LEONTYEV BORIS: Milyen kívánságai lennének a MNSZ-nek abban az irányban, hogy még erősebb barátság fejlődjen ki közöttük a román és a Szovjetunió között?

Kurkó Gyárfás országos elnök: A MNSZ már eddig is kijavította azt, hogy nem több delegáció jött már Moszkvából Romániából...

Szeretnénk, ha résztvehetnénk egy körutazással a magyarországi, erdélyi és szovjetunió határterületein, amint eddig csak hallomásból és olvasásból ismerjük...

MMU művészeti ügyökség. Marie Királyne-utca 34. Könyvtár és új népi képművészetünk (ezek és előző képek. Festményváltások. Komolyan azonosítottunk.)

ADAS VÉTEL

BELYEGGYŰJTEMENYEKET... TÖLTŐTOLLARBAN nagy választék... GYERMEKKOCSI, butor, szőnyeg, porcelán...

APRÓHIRDETÉSEK

GYERMEK vasúgy, álló vasfogás, álló nagy tűkőr, vasúgy, faúgyak, Singer varrógép...

ELSORENDU munkás kőtonókat keresek... ALLANDÓ napi jöhozamú vállalkozás...

MAGAS LELEPESZT fizetek 2-4... KERESSEK megvételre gyümölcsös kert... MUNKAS-utca 90 számú kis családi ház...

Dobozüzemfelszerelés eladó. Kereskedőüzeműtárhoz különböző nagyságu, üzemepek, kifogástalan teljes felszerelés villanymotorhajítással...

KERESSEK megvételre egy 8-as számú kőrkötőgépet... DIFURNIROS könyvtárszék... EGY fekete férfi télikabát...

MŰVELTEBB férfi, nő külső munkára keressék... KISZOLGALÓLEANYT egyszerűbbet... ONALLOAN dolgozó szobáig tart...

NYITVA TUD ROLA? Mezei István... 28 EVES komoly iparos fiatalember keresi jobbnót...

ALKALMAZAST KERES DROGUISTA (mester) állást keres drogériában, parfümeriában...

ALLÁST keres egy fiatal, 20 éves leány... KIRAKAT és játékbábuk festését és javítását vállalom...

BUKARESTI zeneműkiadó, 38 éves, sz. vegy. intelligens, megismerkedne házasság céljából...

MELY gyermekkocsi eladó. Megtekinthető Schwojcer cégnél... BIZALOMMAL írjon „Roggel” jellegre...

INGATLAN LAKAS HAZAKAT, házhelyeket keresek megvételre...

OTTOHONT keres, esetleg közös háztartással özevgy tanárné, 69 éves...

ELADÓ sürgősen Monostori ut. környékén 2 szoba, konyha, speiz, kert...

OTTHONT keres, esetleg közös háztartással özevgy tanárné, 69 éves...



KÖNYVEKET állandón vásároljunk UHU, Kozlovszár, Mária királyné-utca 34. RADIO modern, kazetta nélkül eladó...

ELADÓ új, modern difurniros kombinált szekrény, ebédlő, kőszemélyes reklamié... VENNEK 29-es vagy 30-as gyermek hócipőt...

GAPIRO tisztviselőt keresünk, saját géppel lehetőleg... ONALLOAN dolgozó varrótájényt felvezek...

Parcellák, földelk Budai Nagy Antal-utca végén eladó félholdas parcellák...

„PROCURA” Rattó (Kötő)-u. 4, udvarban KÜLÖNBELJÁRATU bujorozott szonát keresek...

ELADÓ 2 pólyairuzat. Megtekinthető Mária királyné-utca 12. Mészáros-cég.

HALLO! HALLO! FIGYELEM! Ha jól és olcsón akar éhezni, jöjjön el a Béke (Neisz) étterembe...

ATLAS IBI kozmetikai intézete értesíti vendégeit a megváltozott munkaidőről...